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zil versehen, dass Drahtseile von denselben an hestehende gute
Blitzableiter angeschlossen, oder mit der Wasserleitung bezw. mil
giner in das Grundwasser eingesenkten Erdplatte aus Kupfer von
ea. 1o qm Grijgse verbunden werden. Dureh diejenigen Leitungs-
anlagen fiir dffentliche Ubren in Stiidien, welche mit der nithigen
Sorgfalt und unter Beriicksichligung der oben angedeuteten Ge-
gichtspunkte von mir ansgefiihrt worden sind und seit lingerer
Zieit put funktioniren, wie z. B. in den Stidten Wiesbaden, Duis-
burg, Aachen und Hagen i. Westf. ist erwiesen, dass die Griinde

derjenigen binfilliz sind, welehe der Ansicht zuneigen, als seien |

die freien Leilungen der Hinfiilhrung der elektrischen Uhren in
Stidten etwa hinderlich.

Im Uebrigen besehriinkt sieh die Zahl der von der Central-
stelle ausgehenden Leitungen auf sine ganz geringe, wenn man
erwigt, dass fir je 20 elektrische Uhren nur eine Hauptleitungs-
linie unter Yerwendung von Erdrilekleitung erforderlich ist.

IV. Iie Batterie.

Der Stromverzweigungen in den Leitungen der parallel ge-
schalteten Uhren wegen wird die Wahl von solehen Elementen
zur Batterie bedingt, welehe einen méglichst geringen inneren
Widerstund haben. Dieser Bedingung leisten die Leelanché-Ele-
mente, noch mehr aber die Kohleneylinder-Elemente, Gentige,
weshalb letztere besonders zur Stromquelle fiir elektrisehe Uhren-
Anlagen pgeeignet erscheinen, FKin grosser Vorzug dieser Ele-

mente liegt in der einfachen Zusammenstelling eines Kohlen-
eylinders und einer Zinkplatte, welche in ein mil einer Lésung |
von Salmiak und Koehsalz theilweise gofiilltes Glasgefiss ein-

tauchen. Der Widerstand eines solechen Elementes mit 33 em

hohem Kohleneylinder betriigt durchsehnittlich 0.1 2, die elektro- |

motorisehe Kraft 1,2 Volts und die Stromstirke 0,16 Ampére,

Da die elektrischen Uhren fiir eine Klemmenspannung von
8,4 Volte berechnet sind, so geniigen zum Betrieb der grissten
Anlagen 7 Elemente, welchen jedoeh gzor Ansgleichung des
Leitungswiderstandes noch 1 his 2 Elemente zugefiigt werden.

Fiir griissere elektrische Uhren-Anlagen in Stidten, Bahn-
hofen ete. empfiehlt sich die Aufstellung einer gleichen Reserve-
Batterie, welehe vermittelst eines Umschalters sofort in die
Leitung eingeschaltet werden und zur Siromabgabe fiir die elek-
trisechen Uhren dienen kann, wenn die andere Batterie mit neuer
Fillong oder neuen Ersatztheilen versehen werden muss.

(Behluss folgt.)

Die Yerzahnungen im allgemeinen und in
Beziehung zur Uhrmacherei.
Von C. Dietzschold, Direktor der kais. kdn. Uhrmaecherschule
in Karlstein (Nieder-Oesterreich).
(Fortsetzung auz Nr. 13)
Englische Verzahnung,

Fiir die Verzahnung der englischen Uhren bestehen keines- |

| (9

wegs feste, allgemein anerkannte Formeln, weil die englisehe
Industrie im allgemeinen das Probiren iber das Studiren setzt
und mit ausserordentlicher Yihigkeit am gewerhsmiissiz Ueher-
lieferten festhilt. Doch hat man in neuerer Zeit begonnen, auch
in- England Regeln fiir die Zabnformen der Uhren aufzustellen.

So bhat die Londoner Ubrmacherzeitung im November- und
Dezemberheft fiir 18581 und Januarheft fiir 1882 einen Artikel

cebracht, welcher pewisse Anhaltspunkte bietet, so dass eine

Behandlung der englischen Verzahnungen im Rahmen dieser

Abhandlung mioglieh ist. |
K& handelt sieh hier um mittlere Verhiltnisse, die man aus |

dem Vergleiehe vieler Rider und Triebe sich hildet. Hiervon
giebt es noch sehr bedeutende Abweichungen. Wer viele Uhren
englischer Herkunft in den Hiinden gehabt bhat, wird die geringe
Uebereinstimmung in den Zahnformen bemerkt haban.
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Die Radzahnform der englischen Ubren ist mehr stumpf, |

d1i_a der Tricbe spitz mit statt geradem meist mit abgerundetem
Fuss, die Triebzahnstirke auf deny Theilkreise ist etwa 0,3 der

Theilung, also bei 10er Trieben 0,3 - L 10,8 Grad oder rund
13 Grad.

1)

Wir fihren Wissen.
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Die doppelte Hiohe der Wilzung, welehe zum wirksamen
Durchmesser tritt, um den fusseren Durchmesser zo bilden, wird
das ,Addendum®, _das Hinzuzufiigende® gzenannt,

Von dem Gedanken ausgehend, dass bei einem mehrziihnigen
Rade die Willzung nicht so ins Gewicht fillt, als bei einem
wenigziihnigen, wird das Addendum in Verbindung mit der
Zabnzahl gebracht und die fusseren Durchmesser der Rider
nach folgendem (Gesetz gerschnet:

Der iussere Durchmesser (D,) verhiilt sich zum
wirksamen Durechmesser (D), wie die um das Adden-

dum (4) vermehrte Zahnzall (Z) zur Zahnzahl (Z), was
folgende Formel darstellt.

D Z4 4
}-ji=—3— Sl R

Wollen wir wissen, wie gross die Wilzungshihe in Be-
ziehung auf die Theilung ist, so muss diese Formel umgeindert

werden,
Zondchst folgt aus (1) D, = i —E‘d v D =(1 +;).I}w
und da D, = %i iat, =0
. L A
D, =D, + = — D, + =t

In Bezichung auf die Theilung ist also ‘i't die doppelte

- Wilzungshihe und die einfache Wilzungshihe b

| Fragen wir zuniichst, weleche Grosse das Addendum fiir
Cykloidenverzahnung hat,

. 1. Rider.

| m Mittel ist bei Cykloidenverzahnung die Wilzungshthe des
Rades gleich der Zahnstirke. Daher wire bei Zahnstirke gleich
'der halben Theilung, Wilzungshohe = 0,5 {, was fiir Cykloiden-

'verzahnung ergiebt aus 0.5 ¢ = 4 t, Addendum 4 = 0,5,

[ 21’:
9% — 3,14156.

Fir 045 ¢ als Zahnstirke entsprechend Addendum A
= 04h-87 = 282,

Wenn das Rad mit wenigzihnigen Trieben in Hingriff ist,
wo fiir 05t als Zahnstiirke die Wilzungshihe = 042 ¢, bei
0,45 ¢ Zahnstirke Wilzungshithe = L:f; (042 t = (0,88 ¢, und
'damit Addendum — 0,38, 2z — 238,

| :
2. Triebe,.
g) fir runde Wilzung bei 0.4 Theilung als Zahnstirke

= .‘4 -f; woraus A =— 0297 = 04=x = 12h762,

rund 1,26

b) fiir spitze Wilzung entsprechend 4 — 0.6-7 = 1,885,
rund 1,9;

¢) fiir treibende Triebe bei 0.4 § als Zahnstirke

A =08=1=3851325, rund 2.5,

bei 0,3 ¢ als Zahnstirke 4 = 0.6 Tt = 1,885, rund 1,9.

In den englischen Verzahnungen wird nun das Addendum
nach zwei Angaben bemessen:

Dasselbe ist nach Reid 2,25 fir Rider, 1,5 fir Triebe,

nach Frodsham 25 PR .

Rechnen wir daraus die Wilzungshohe in vielfachen der

Theilung, so wird wegen
A

H-t=m-f; and o == ::‘_.-'J't-;

i 3 wFA
also fiir Rider nach Reid x = 2,20 = 2.2 = (},3665 = 0,37
2.256

2 2w
x

= 0398 = 0.4
fiir Triebe nach Reid und Frodsham:

nach Frodsham

=

;"j — 0,239 — 0,25.
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